

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.



CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLES DEL CALL, 1, Y ZAGRANADA, 8.

Pracio en las tres islas **1'25** PESETAS al mes.

Mañana sale el sol: á las 5 horas y 33 minutos,
y se pone á las 6 horas y 22 minutos.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'30 mañana, 2 y 4 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 5'45 tarde.

De La Puebla á Palma: 7'55 mañana, y 5'55 (m.) t.

De Manacor á la Puebla: 7'30 mañana y 5'45 tarde.

De la Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'30 y 5'55 (m.) t.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—San Anastasio, mártir, en Aquileya.

Santa Regina, vírgen y mártir, en la diócesis de Atun.

San Sozonte, mártir, en Pompeyópolis ó Paleosoli en Cilicia, el cual habiendo sido echado á una hoguera en el imperio de Maximiano, entregó su alma á Dios.

San Nemorio, diácono, y sus compañeros, martirizados por Atila, rey de los hunos, en Troyes.

La dichosa muerte de san Evorcio, obispo, en Orleans en Francia: el cual primeramente fué subdiacono de la Iglesia romana, y despues por disposicion divina y por la señal milagrosa de una paloma, fué hecho obispo de Orleans.

CULTOS.—Mañana sábado.—En San Miguel continuarán las Cuarenta Horas; siendo la exposicion á las seis; á las diez la misa mayor, y á las once concluirá la novena. Por la tarde los actos de coro, último día de novena y la reserva.

En Santa Cruz empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á la Virgen del Buen Camino; siendo la exposicion á las nueve; á las diez la misa mayor. Por la tarde los actos de coro, novena y la reserva.

En San Nicolas, á las seis de la mañana, y durante una misa, empezará otra novena á Nuestra Señora de Lluch. Al anochece el ejercicio á la Felicitacion Sabatina.

En la Real Capilla de Palacio, á las ocho y media, rogativa por el Sumo Pontífice, misa, rosario, Salve á la Virgen del Cármen y responso por sufragio del alma del Sr. D. Francisco Pou y Pons, que murió en el Señor en esta capital.

En San Jaime y San Francisco, al anochece, el ejercicio de la Felicitacion Sabatina.

En el oratorio de la Misericordia, al anochece, se cantarán solemnes completas en preparacion á la festividad de Nuestra Señora.

CORTE DE MARIA.—En San Jaime, á la Virgen del Puig.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES.

Las Iglesias de oriente.

ORACION COTIDIANA.

¡Oh Jesus mío! por medio del Corazon inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demas intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco especialmente, por las iglesias cismáticas que, separadas del centro de la unidad, que es la Iglesia Romana, no reciben, como vos deseais, las influencias de vuestro Corazon.

PROPÓSITO.

La práctica de la humilde obediencia debida á nuestros superiores eclesiásticos.

SECCION NACIONAL.

PARTIDA DE MISIONEROS.

Hace poco más de dos meses que se embarcaron para la Araucania diez religiosos capuchinos; vamos á dar una lijera noticia de algunos de estos varones apostólicos;

El heroico ejemplo del anciano y venerable Padre Pedro de Usun y sus diez compañeros, ha de contribuir sin duda, para que los religiosos de todos los conventos de Capuchinos, los niños de Montebano, los novicios de Bilbao, los coristas de Fuenterrabía y Pamplona experimenten nuevos y ardientes deseos de que llegue tambien para ellos la hora de seguir las huellas de tan valientes operarios evangélicos.

Conocíamos perfectamente el celo de que todos estaban animados en favor de los infelices que yacen en las tinieblas de la ignorancia y del error, porque mil veces lo habíamos oído de sus propios labios, y veíamos con nuestros propios ojos las súplicas que incesantemente dirigian al Cielo por la conversion de los infieles; pero con todo, es incuestionable cuanto influye en el ánimo de la juventud el ejemplo de los mayores, para que se mantenga vivo y crezca maravillosamente el espíritu apostólico en sus generosos corazones. La caridad con los prójimos es la mayor y más importante de todas las virtudes. Buena es la fe, excelente la esperanza, pero es mayor la caridad, porque esta virtud persevera eternamente en los Cielos, y la ejercitaremos allí amando á Dios y al prójimo, si los hemos tambien amado acá en la tierra.

Inspirándose en estas ideas y sentimientos van siguiendo los misioneros los pasos de la caridad, y en estas ideas y sentimientos se inspiraron, sin duda, el Reverendísimo P. General, al emprender su viaje al Oriente para visitar aquellos conventos, y alentar á los religiosos en sus arduas tareas y el Rmo. P. Provincial de España al establecer personalmente las misiones de Carolinas, y no cesando un punto hasta que muchos de sus hijos se hayan extendido por las diferentes regiones de la Oceania y de América.

Así es que, en los pocos años que lleva de restauracion la familia capuchina de España, solo por especial bendicion del Cielo, ha podido llegar á un punto de grandeza y prosperidad tal, que apenas puede creerse á no estar viéndolo. Misiones en las Carolinas y casa central en Filipinas, misiones en Colombia, misiones en la Araucania, misiones en el Ecuador, y todas ellas atendidas por los capuchinos españoles.

Con gran regocijo de nuestra alma lo decimos; si el ánimo esforzado del Rmo. P. Provincial no se quebranta bajo el peso de tantas y tan variadas atenciones, solo Dios sabe cuán grande será el incremento que la Orden irá tomando en nuestra patria. y cuanta la extension de las ramas de las misiones Capuchinas de España, porque es de advertir que el Rmo. P. Provincial no solo debe poner sus cuidados en el Gobierno de la Provincia que el Vicario de Cristo le ha confiado, sino que gravita tambien sobre sus hombros la direccion de las misiones de aquellos remotos países.

Nada más consolador que contemplar los ciento diez jóvenes que hay en la Escuela Seráfica de Montebano, con ardientes deseos de prepararse para las misiones, sin contar los muchos que de allí han salido con iguales deseos en los años anteriores para los diferentes conventos de la Orden Capuchina; lleno está de novicios el convento de Bilbao, llenos los de Fuenterrabía y Pamplona de jóvenes procedentes de Montebano, y nos dicen que hay tambien novicios en la Ollería.

Es verdaderamente asombroso el número de vocaciones que el Señor envía todos los días á solicitar el hábito capuchino, y tan pronto como la colosal obra de Lecaroz, destinada á la formacion de la juventud se haya terminado, que, segun nuestros informes, no tardará muchos meses, podrán educarse allí de quinientos á seiscientos jóvenes, y entonces es indubable que la Orden irá creciendo en proporcion gigantesca, si no sobreviene algun contratiempo inesperado.

Justo es que se llene de satisfaccion el reverendísimo P. Provincial, viendo como la provincia consagrada en su tiempo al Sagrado Corazon de Jesus, ha llegado á un grado de maravillosa prosperidad, á pesar de las difíciles circunstancias de la época que atravesamos, y aunque la gloria y el honor de todo esto sólo se debe á Dios, no dejaremos de manifestar al Rmo. P. Provincial nuestro reconocimiento y gratitud por sus esfuerzos en pro de la religion, soportando trabajos y penalidades de todo género durante los años de su prelación, en los cuales ha colocado á sus hijos en situacion respetabilísima ante la Nacion y fuera de ella, y les ha dado ejem-

plos de valor heroico en la difícil mision de Carolinas, exponiendo á inminentes pelibros su vida.

Y á la manera que los soldados se llenan de noble emulacion en los campos de batalla, cuando se trata de defender los intereses de la religion y de la patria, viendo por delante á su capitan y caudillo y alentando á las huestes guerreras; no de otra manera contribuyó en la milicia capuchina de España, desiinada á pelear las batallas del Señor contra la idolatría, el error y el vicio, el brillante ejemplo que dió á sus súbditos el Jefe de los Capuchinos españoles, produciendo inmenso entusiasmo en todos ellos por la causa de la propagacion de la fe en tierra de infieles; y desde entonces, empezó esa corriente maravillosa de enviar misioneros á las diversas partes del mundo, y de pedir á porfía misioneros capuchinos muchos señores Obispos, de los más remotos países.

El P. Pedro de Usun retrata admirablemente su hermosa alma en las últimas frases que pronunció al despedirse, tal vez para siempre, de los niños seráficos de Montebano. «Padre, le dijo un religioso, á V. P. por su avanzada edad y ocupaciones inherentes al oficio de que está investido como Prelado del convento de la Concepcion en aquellos países, no le será posible dedicarse personalmente á la enseñanza de la doctrina cristiana entre infieles.» Y él entonces, inflamado por el celo que devoraba su corazon, con ánimo resuelto y varonil, contestó: «Yo voy resuelto á consagrar los días que me restan de vida á la enseñanza del catecismo entre aquellas pobres gentes, y preparallas por este medio para que algun día sean moradores juntamente con nosotros de la Jerusalem celestial. El pensar que en tan sublime tarea puedo exhalar mi último aliento, llena mi alma de una dulzura celestial. Pedid vosotros á la Madre de Dios para que me alcance esta dicha, que yo tambien sabré corresponderos con mis oraciones, rogando á esta misma Señora os alcance un espíritu fervoroso y deseoso de la salud espiritual de los prójimos, que mucha falta hacen celosos misioneros que, con su palabra y ejemplo, sirvan de edificacion al mundo, ya que la impía incredulidad trabaja sin descanso en sembrar máximas de corrupcion y hace cruda guerra á la Iglesia de Jesucristo.»

Estas son las palabras que profirió el venerable anciano P. Pedro, momentos ántes de emprender su largo viaje, dejando á todos, asi grandes como pequeños, llenos de edificacion y animadísimos para trabajar con santo celo en la causa de la propagacion de la fe allí donde la obediencia quisiera ordenar.

El R. P. Baltasar de Lodares, nombrado Vicario de la Mision de la Araucania, ha sido Guardian del Convento de Pamplona, dando en este oficio relevantes pruebas de su tacto y exquisita prudencia, y distinguiéndose en el púlpito por su celo, por su ilustracion y por su elocuencia, como bien claramente lo manifiestan muchos pueblos de la montaña de Santandar que á boca llena le llamaban el celoso misionero y numerosas poblaciones de la provincia de Navarra, Asturias, Galicia y otras más que no recordamos.

Militar de graduacion en el siglo, había servido á la patria, siendo modelo de honradez y lealtad, respetado de sus subalternos, y amado de sus superiores. Y cuando cambió las insignias de la terrenal milicia por el tosco sayal capuchino, no tardó en señalarse por su obediencia y sumision á los superiores y por su caridad para con los prójimos. Con tales antecedentes esperamos que los esfuerzos de este varon apostólico han de ser coronados con las bendiciones que el Cielo ha de derramar en las regiones de la Araucania.

El P. Casimiro de Alcira, otro de los misioneros que se dirigen á aquellos países, es jóven, pero de una elocuencia arrebatadora y de mucho celo por la salvacion de las almas, como lo atestiguan sus

tareas evangélicas en diferentes regiones de España; y últimamente, es indescriptible el entusiasmo que despertó con motivo de nuestro gran centenario en la peregrinación que se verificó en Navarra á San Miguel de Excelsis entre aquella oleada de gentes que concurren á aquel celebrado santuario.

Grandes esperanzas inspira á la Orden este joven sacerdote, cuyos trabajos apostólicos en tierra de fieles, creemos que han de ser fecundos.

El P. Gabriel de Adios es celoso predicador, y á quien el Excmo. Sr. Obispo de Santander habla distinguido repetidas veces, escogiéndole para compañero en sus visitas pastorales.

Al sencillez de su carácter ha sabido unir una vida ejemplar, por cuyo motivo fué designado Guardian del Convento de Fuenterrabía, pero por su amor al púlpito y deseo de ir á misiones, antes de que tomase posesion de su destino, fué elegido para formar parte de la expedición á la Araucanía.

El R. P. Potries, dotado de especial don para atraer á las almas á una vida de perfección, tiene también privilegiado ingenio para las artes mecánicas, y posee varios conocimientos literarios.

El R. P. Calasanz de Manresa es un sacerdote joven, de sencillez encantadora y costumbres angelicales, y su separacion del convento de Capuchinos de Bilbao fué muy sentida por todas aquellas personas que llegaron á tratarle.

Siempre manifestó vocacion para las misiones entre infieles; y al saber que fué designado para tan noble empresa, saltaba de gozo poseido de grandísimo entusiasmo.

De las cartas que los legos expedicionarios dirigen al Rmo. P. Provincial, sólo haremos mencion de una, porque ella revela la satisfaccion que todos sienten, viéndose escogidos, como auxiliares de los operarios evangélicos en tierra de infieles, y también porque nos suministran datos interesantes de Fr. Miguel de Cirauqui, religioso de extraordinario mérito, y que por su fervoroso espíritu, vida austera y oracion continua está llamando la atencion de los pasajeros del vapor *Johon Elder*, siendo de notar que hay entre ellos muchos protestantes y gente despreocupada en materias de religion.

Hé aquí algunos párrafos de la carta á que nos referimos.

Rmo. P. Provincial: No es como expresar los sentimientos que embargan mi corazon: hacia tiempo que deseaba ir á misiones, y pedía con frecuencia á la Virgen Santísima me alcanzara esta gracia. Hoy mi alma rebosa de alegría y gratitud por tan señalada merced, y me veo algunas veces obligado á buscar el lugar más retirado del vapor para desahogar mi corazon, derramando abundantes lágrimas de consuelo, considerando que pronto, Dios mediante, me hallaré entre los infieles, á quienes espero hablar mucho de nuestra dulce Madre la Virgen María.

Todos vamos contentísimos y llenos de entusiasmo.

¿Qué quiere que le diga de Fr. Miguel de Cirauqui? Solamente le diré una cosa, que ayer, 18, estaba nuestro hermano sentado sobre cubierta y apoyado en la barandilla, todo absorto en contemplacion, segun podrá observar en el dibujo que de él sacó un pasajero, y que yo se lo trasmito. Las manos tenía puestas sobre el Crucifijo que pendía de su pecho, y le preguntaban si estaba enfermo ó triste, ó quería alguna cosa, pero no era nada de esto; se hallaba como estático, contemplando las maravillas que el Señor ha obrado en la creacion.

La inmensidad de los mares con la variada multitud de peces y la hermosura de los cielos tachonados de brillantes estrellas, cuyo reflejo se veía en la vasta extension de las aguas, herian vivamente aquella hermosa alma y le hacían remontar hasta el mismo solio de la Devidad; para rendirle allí el tributo de su adoracion, de su amor y de la gratitud, y considerando las incomparables riquezas que el Señor tiene reservadas en la mansion celestial de los bienaventurados para los que trabajan en la viña del Señor, ganando almas para Jesucristo, se sentía fuertemente emocionado hasta el punto que no le era posible contener las lágrimas de sus ojos.

Las oraciones de este religioso no dejarán de ser eficaces para el buen éxito de la mision, porque apenas habrá uno entre los capuchinos de España, y aun entre muchos seglares que no haya admirado más de una vez las virtudes y méritos de este hermano lego; por esto, y porque un pasajero del vapor *Johon Elder*, viéndole tan dado á la oracion y recogimiento, y prendado de su porte angelical, se ha dignado sacar el retrato de Fr. Miguel, retrato que ha llegado á nuestras manos, queremos que la primera página de *El Mensajero Seráfico*, sea honrado con él, seguros de que nuestros lectores más lo agradecerán porque se llenarán de satisfaccion contemplándole en actitud tan piadosa que ins-

pira devocion, como inspiraba cuando se le veía en oracion á las altas horas de la noche en las Iglesias del convento de Fuenterrabía y últimamente en Bilbao.»

(De Las Misiones Católicas.)

CORREO DE AYER.

INCENDIO EN LA ESTACION DEL NORTE DE MADRID.

A las nueve menos diez minutos de la noche del domingo, el comisario del Gobierno, don Andres Caamaño, que se encontraba en el andén, oyó una fuerte detonacion que le puso en alarma, procurando inmediatamente indagar el origen de ella. Una llamarada que distinguió en seguida le guió hasta el muelle descubierto, donde había hecho explosion un bocoy de espíritu de vino que, incendiándose, comunicó poco despues el fuego á otros bocoyes y cajas de mercancías que se hallaban junto á él.

El señor Caamaño se dirigió á toda prisa al teléfono para pedir auxilio, pero éste no funcionaba y tuvo que recurrir al telégrafo establecido en la estacion.

El incendio tomó grandes proporciones en pocos minutos, y esto, unido á que las primeras mangas que llegaron no pudieron enchufar en las bocas de riego que existen dentro del recinto de la estacion, por tener diámetros diferentes, fueron causa de que el fuego no pudiese ser dominado, á pesar de los heroicos esfuerzos de los bomberos de la villa y de los empleados de la Compañía.

El muelle incendiado tenía doscientos metros de largo y fué construido hace cuarenta años; se conocía por el muelle de Irún, pues en él se descargaban todas las mercancías de procedencia extranjera.

En dicho muelle había depositados más de 60 bocoyes de espíritu de vino, gran número de cajas con géneros de sederías, otras muchas con objetos de ferretería, varias conteniendo bisutería, y numerosas botellas de champagne. Todo fué pasto de las llamas.

Junto al muelle incendiado por el lado izquierdo existe un almacén, donde hay depositadas número considerable de latas de petróleo, y las que á costa de grandes esfuerzos pudieron librarse del incendio. Por el lado izquierdo y en la vía general estaban 10 vagones y dos plataformas llenas de mercancías, que fueron pasto de las llamas.

Las autoridades llegaron al lugar del siniestro pocos minutos despues de iniciado, adoptando el gobernador y el alcalde acertadas disposiciones para la rápida extincion del incendio y en evitacion de desgracias personales.

También se personaron en la estacion los señores ministros de la Guerra, el general Ruiz de Alcalá, el señor Laá y otros concejales.

La primera y segunda compañía del batallón de ingenieros de ferrocarriles, al mando del capitán don Julian Cabrera, y dos secciones de infantería de Marina con la bomba de este ministerio, cooperaron eficazmente á la localizacion del voraz elemento.

Hay que lamentar dos desgracias personales: cuando comenzó el incendio, se encontraban en el muelle dos guardas de noche, José Beira y Agapito Talín, que al pretender poner á salvo algunas de las cajas allí almacenadas, sufrieron varias quemaduras en las manos y en las piernas.

El recinto del fuego estaba aislado por Guardia civil á caballo, que impedía el acceso del inmenso público que acudió desde los primeros instantes, para que no estorbara las maniobras de los bomberos.

Las pérdidas ocasionadas por el incendio se calculan en 4 millones de reales.

Las causas del fuego se ignoran hasta ahora, pero parece que hay algun indicio para creer que no ha sido casual.

En los barrios extremos de la parte alta de Madrid, se vieron á las nueve de la noche las llamas del incendio que sobresalían de los tejados de las casas, haciendo creer á muchos que el fuego estaba en punto más próximo á la Puerta del Sol.

Muchas familias que se encontraban en el Prado y Recoletos, y que tenían sus domicilios en la direccion en que se veían las llamas, abandonaron precipitadamente el paseo, temerosas de que fuera en sus habitaciones donde ocurría el siniestro.

Cuando el incendio en el muelle estaba en su apogeo, llegaron dos trenes del Escorial, el gallego y el sud-expreso, ofreciéndose con este motivo el espectáculo de todos los viajeros asomados á las ventanillas con la expresion del mayor asombro en sus rostros.

Los maquinistas aumentaron la velocidad de los trenes para evitar que, á causa de la proximidad de la vía al muelle y vagones incendiados, pudiera alguna chispa comunicar el fuego ó algun coche y

también para que fuese menor la molestia que el excesivo calor pudiera causar en los viajeros.

A las doce y media de la madrugada ya estaban apagados casi todos los escombros del muelle.

EN BUSCA DEL BOU.

Un testigo presencial de los hechos realizados por las autoridades de Castellón con una pobre familia, escribe á un periódico entre otras cosas la siguiente:

«Prenden á la familia de Bou, y allá, en su gran talento, idean el plan de coger al insurrecto por medio del reclamo; obligan «velis nolis» á que la pobre señora, ya bastante afligida, saque el pito que debe guardar para entenderse con su marido, viéndose obligada, por no ser atropellada, á comprarle un pito el sereno, y á las seis de la mañana emprende la marcha hacia el monte Atalaya la fuerza «cazadora», llevando consigo á la señora de Bou, á sus dos hijos, á su hija política con un niño de pecho de pocos meses y al padre político del hijo que acompañaba á Bou.

Monte arriba, monte abajo, asfixiada aquella pobre gente bajo los rayos de un sol de misericordia: donde les parecía obligaban á la esposa de Bou á que tocara el pito y que á grandes voces llamara á su marido.

Cuando la pobre mujer estaba ronca de gritar y tocar el pito, obligaban á las niñas á que llamaran á su padre, á la esposa del hijo de Bou á que llamaran á su marido, y la desdichada lloraba á lágrima viva al ver como se asfixiaba por momentos aquella criatura que llevaba en sus brazos.

En este ejercicio pasaron el día hasta las cuatro de la tarde, que regresaron á Alcalá, para volver á empezar á las once de la noche en el cementerio, y á la una en el calvario, ¡y Bou no parecía!»

MANIFIESTO DEL CONDE DE PARIS.

Franceses:

Se ha empeñado una lucha decisiva. Se trata de arrancar el poder á una faccion que os oprime, que ha comprometido vuestra fortuna y violado vuestras más caras libertades. Que los buenos ciudadanos marchen de acuerdo para conseguir ese objeto. Nada debe dividirlos.

Conservadores, manteneos unidos. Vosotros, sobre todo, partidarios de la monarquía, á quienes la causa que yo represento ha reunido en torno mio, dad ejemplo de concordia y de patriotismo. Allí donde tengan candidatos, apoyadlos energicamente. En las demás partes, inspiraos en las necesidades de la lucha y no trateis como enemigos á los que combatan á los mismos adversarios que vosotros.

Vuestros nuevos mandatarios tendrán una tarea que desempeñar. Despues de haber remediado con actos reparadores los males más urgentes, deberán devolver al país el derecho de disponer de sí mismo.

En 1884, el partido republicano, con menosprecio de sus principios y de sus compromisos, borró de las leyes constitucionales la disposicion que reservaba el porvenir, y pretendió aprisionar á Francia en la república y cerrarle todavia legal para salir de ella.

Una nueva revision pondrá término á esta esclavitud, dará la palabra á la nacion y preparará así el advenimiento de un régimen que restablezca la paz religiosa, que dé estabilidad á nuestras instituciones y la calma en el ejercicio de la libertad á nuestra sociedad democrática.

Cuando llegue la hora, recordareis lo que ha sido la monarquía en el pasado. Ya os he dicho lo que sería en el porvenir.

Católicos, cristianos, ¿podreis vacilar? ¿Qué Gobierno os dará más garantías que la monarquía para la educacion de vuestros hijos y para el respeto de vuestras conciencias? ¿Qué Gobierno puede honrar mejor la religion sin comprometerla, y asegurar á sus ministros la independencia que necesitan para el cumplimiento de su mision?

Imperialistas, no os pediré que renegueis de vuestros recuerdos, pero ¿negaréis vuestro apoyo á la monarquía, fuerte con el asentimiento nacional, el día en que quede demostrado que ella es la única que puede ser la salvacion del país?

Vosotros que, de buena fe, habeis procurado fundar una república honrada, una república conservadora, no continuaréis defendiendo indefinidamente contra la experiencia, una forma de Gobierno condenada por sus resultados.

Todos vosotros, en fin, que deseais la rehabilitacion de Francia en el interior y exterior, la pedirais en vano á gobiernos de vida efímera. Solo la monarquía os la dará.

Esto será la obra de mañana. La de hoy vais á realizarla ya. Votad sin temor las amenazas de un poder que no durará lo suficiente para poder cumplir.

Tened confianza, Dios pone de nuevo en vuestras manos los destinos de la patria.—Felipe, conde de Paris.

Sheen House 28 de Agosto de 1889.

MADRID 2 DE SETIEMBRE.

En Cádiz los infelices emigrantes siguen esperando el vapor que ha de llevarles á América. Sin amparo algunos continúan durmiendo en el muelle en la mayor miseria. El gobierno no ha tomado aun iniciativa alguna para evitar á Cádiz este desgarrador espectáculo, mejorando la triste suerte de los emigrantes.

Como saben nuestros lectores, la Sala de vacaciones del Tribunal Supremo que entiende en el proceso del crimen de la calle de Fuencarral, denegó la pretension de la defensa de Higinia Balaguer, de que se unieran al rollo de aquella superioridad los escritos de la representacion de Vazquez Varela en demanda de ser acusador privado en dicha causa, con las diligencias que los mismos produjeron, y que le devolviera dicho rollo con nuevo término para formular los recursos de casacion correspondientes.

De dicha providencia entabló el letrado señor Galiana el recurso de súplica que autoriza la ley, y la Sala, en providencia de anteayer, acordó tramitarla, ordenando que en el término de una audiencia se presenten las copias de la súplica mencionada que han de ser entregadas á las partes.

PARTES TELEGRÁFICOS.

Madrid 3 (á las 2'45 tarde)

La República, órgano del marques de Santa Marta, declara ser inexacto que éste y otros federales ingresen en el zorrillismo.

El señor Salmeron ha declarado en San Sebastian que su objetivo es llegar á una coalicion republicana, basada en el respeto mútuo á los programas políticos de cada fraccion.

Cree que la actual division les condena á la impotencia.

Madrid 3 (á las 7'15 noche).

Los ministeriales lamentan que el señor Alonso Martínez en la conferencia que ha celebrado con el corresponsal de El Imparcial en Paris se mostrase tan convencido de la necesidad de la crisis, cuando el señor Sagasta, dicen, ha declarado recientemente que no cree necesaria la modificacion del Gabinete.

Las oposiciones dicen que el señor Alonso Martínez ha reflejado, hablando de la crisis, los verdaderos propósitos del señor Sagasta. Puede asegurarse que así opina tambien un ministro.

Los conservadores rechazan los cargos de perturbadores y de que su vuelta al poder fuese un peligro para las instituciones, que les han dirigido los señores Alonso Martínez y Salmeron en las conferencias que han celebrado con periodistas. Dicen los conservadores que el prestigio de su partido logrará destruir la coalicion de los liberales de todos los matices en contra de los conservadores.

San Sebastian 3 (á las 6'45 tarde).

A las dos de esta tarde la Regente, las infantas, el señor Sagasta, el ministro de Marina, el duque de Medina Sidonia, el marques de Siera Bullones y el comandante del cañonero Destructor, se han embarcado en el cañonero Colon, habiendo pasado para Fuenterrabia, á pesar del mal tiempo.

Paris 3 (á las 6'30 tarde).

El Gaulois publica un despacho de Berlin, diciendo que se ha aplazado nuevamente la visita del czar de Rusia al emperador de Alemania, ignorándose la fecha en que se celebrará. Créese que este aplazamiento es debido á la actual tirantez de relaciones entre ambos imperios.

Los periódicos parisienses dan la noticia de que el general Lewal reemplazará á M. Laboulaye en la embajada de Francia en Rusia.

Berlin.—Noticias recibidas de Zanzibar dicen que el doctor alemán Peters ha mandado fusilar cuatro indígenas del país de Vitu. Esta ejecucion ha exaltado los ánimos de los demas indígenas, produciéndose disturbios.

GACETILLA LOCAL.

Está muy adelantada la impresion de la primera parte de la importantísima obra Dios y el Cosmos. Se edita en esta tipografía, en excelente papel agarranzado, en límpidos caracteres elceverianos y constará probablemente de unos veinte y cuatro pliegos en cuarto.

El autor de esta obra es nuestro distinguido y queridísimo amigo y antiguo redactor de EL ANCORO Sr. D. Miguel Amer. Grato recuerdo guardarán seguramente nuestros lectores de aquella preciosa serie de artículos con que el Sr. Amer honró años atras nuestras columnas; pues todavía ha de

serles más grata, así lo esperamos, la aparicion y la lectura de Dios y el Cosmos, sólida, profunda é irrefragable refutacion del materialismo positivista, que cual devastador torrente, desde las cátedras de nuestras universidades y desde las columnas de tantos periódicos infames, está devastando las inteligencias y los corazones de nuestra juventud escolar, llamada á influir en su día tan poderosamente en los destinos y en la marcha de nuestra España.

El Sr. Amer parece que dedica especialmente á dicha juventud su obra; por lo cual será de grandísima actualidad y prestará con ella el autor un gran servicio á la causa santa de la Verdad.

Cuando se termine la impresion de esta obra y salga á la luz pública, daremos de ella cuenta minuciosa cual se merece.

Para entónces no podemos menos de recomendar á todos nuestros amigos la adquisicion de Dios y el Cosmos, pues tiene legítimo derecho á figurar en la biblioteca de todo el que estime en algo el talento, la instruccion y la defensa de la verdad católica.

La salida del vapor Lulio fué ayer tarde un verdadero acontecimiento.

En otras ocasiones, y por motivos poderosísimos, habíamos visto el muelle atestado de gente, pero no de la manera que lo estaba ayer. Tan numeroso y apiñado era el gentío que ocupaba la ribera del muelle nuevo, que hasta se temian desgracias; el afan de presenciar la salida del vapor, hacia que no se viera el peligro. Pero ¿qué pasaba?, dirán muchos de nuestros lectores. ¿Cuál fué el objeto, el móvil que atrajo al muelle tantísima gente? ¡Ah! cuatrocientos y tantos emigrantes debían salir para Barcelona y Chile, y esto, como es natural, despertó en el corazon de los palmesanos un sentimiento de amor hacia nuestros hermanos que se van, víctimas del hambre y de la miseria que nos ha traído la moderna libertad.

En el muelle hubiéramos deseado ver ayer tarde á nuestros gobernantes, á los traficantes políticos, á esa turba multa de explotadores del infeliz obrero que tanto y tanto le han engañado ofreciéndole lo que no tienen ni le pueden dar: paz, bienestar, trabajo. Pero no, que si en el muelle hubiesen estado nuestros políticos, los ánimos se hubieran exaltado al ver la sangre fría con que miran la emigracion. La política embriaga, y la pasion de partido hace que no se vean ni se sientan las desgracias del prójimo.

Entre ayos y lamentos; entre abrazos y lloros, partió el vapor Lulio, y los que nos quedamos no pudimos menos de elevar una oracion al cielo en demanda de proteccion y amparo para los que se van.

Que Dios les dé buena suerte; que la preciosísima sangre del Redentor del mundo les preserve de todo peligro; que la Virgen de Lluç les cubra bajo su manto y haga que puedan volver á sus lares los miles de personas que hoy abandonan patria y hogar.

Hora es ya de que el infeliz obrero abra los ojos á la luz y vea donde está el remedio. Cincuenta años de libertad y de progreso no han sido suficientes á calmar las necesidades más perentorias de la vida. Tanto hemos gozado de libertad, cuanto hemos progresado en miseria, en malestar, en inquietud insoportable.

¡Fuera política! La Religion, y sólo la Religion puede salvar á España. En ella, como en tiempos anteriores, es donde los hijos del trabajo han de encontrar recompensa á sus sudores y fatigas.

A la novena que, bajo el piadoso título de Nuestra Señora de la Salud, predica el M. I. Sr. Doctoral de esta Santa Iglesia en la parroquia de San Miguel, asiste cada noche un numeroso auditorio, ávido de escuchar las difusas é instructivas pláticas que pronuncia sobre los profundos misterios de la Religion católica, sublimes pasajes de la vida de la gloriosa Virgen María y de la historia sagrada.

Por estos concienzudos discursos deducimos que el Sr. Doctoral ha concebido el laudable pensamiento de hacer despertar más y más entre los moradores de Palma la devocion á tan veneranda efigie que, segun la tradicion fué traída á esta ciudad por el católico Rey D. Jaime el Conquistador, y á la cual nuestros antepasados profesaron afectuoso cariño por los beneficios que por su intercesion alcanzaron de Dios. A juzgar por el afan con que los fieles acuden á aquella iglesia, creemos que habrá conseguido su ardentísimo y fervoroso deseo.

El Ilmo. Sr. Obispo de Orihuela, nuestro bondadoso paisano D. Juan Maura, ha publicado una circular protestando contra los tristes acontecimientos que han tenido lugar en Roma, y ordenando que para aplacar la divina Justicia, irritada con tan odiosos ultrajes, se celebren en todas las iglesias de su Diócesis rogativas públicas y solemnes por espacio de tres días.

Esta noche tendrá lugar una velada religiosa-literaria en honor del Venerable Fr. Luis de Granada, que se ha improvisado estos días para solemnizar la venida á esta isla del Rdo. P. Paulino Alvarez. A continuacion insertamos con gusto el programa de la misma:

Plegaria, por Godefroid, para piano, armonium y violin.

Lectura de trozos escogidos del V. Granada.

Lectura de poesías.

Ave María, de Gounod, sobre un prelude de Bach.

Disertacion del Dr. D. Antonio J. Pou y Ordinas.

Lectura de poesías.

Melodía, por Massot.

Discurso del R. P. Fray Paulino Alvarez, de la Orden de Santo Domingo.

Tenemos entendido que, á pesar de los inconvenientes de la estacion, son muchas las personas distinguidas que piensan realzar con su presencia la solemnidad.

Empieza á las ocho en punto en el salon del Circulo de Obreros Católicos.

Ayer tarde tuvo lugar la conduccion á su última morada del cadáver de D. Francisco Barceló y Combis, Catedrático que habia sido de Física y Química del Instituto provincial. Iba el clero parroquial con cruz alta, 18 hombres de la Casa de Misericordia, 12 asilados en las Hermanitas y 8 plañideros. Formaban el cortejo fúnebre el claustro del Instituto, varios magistrados de esta Audiencia, abogados y un sinnúmero de amigos del finado.

Esta mañana, en la parroquia de Santa Cruz, se han celebrado solemnes exequias en sufragio del alma del difunto, con asistencia de un numeroso concurso.

Durante el mes de Julio próximo pasado la Comision provincial invirtió la cantidad de 1.160'91 pesetas en los gastos de las obras, llevadas á efecto por administracion, en los edificios que á continuacion se expresan:

En el Palacio de la Diputacion.	175'54
En el Teatro.	97'17
En el Hospital.	138'12
En la Casa de Misericordia.	328'59
En la Cárcel.	421'49

Mañana desde las once hasta la una de la tarde se vacunará directamente de la res en el Colegio Médico Farmacéutico, San Francisco 6, entresuelo.

Hay habitaciones separadas para las personas que gusten ser vacunadas reservadamente.

Ayer fondearon en nuestro puerto el laúd Porto Pi, patron D. Bartolomé Salvá, procedente de Sóller, con 1 día de navegacion, 5 marineros y lastre; el vapor dinamarques Vesuv, capitan J. Bach, de Copenhague, con 2 días, 20 mar. y alcohol; el laúd Juanito, patron D. Ramon Garangon, de Malgrat, con 4 días, 5 mar. y efectos.

Se despacharon ademas de los vapores Lulio y Union, el pailebot Santiago, capitan D. Pedro Bosch, para Porto Colom, con pipas vacías; y la corbeta Santiago, capitan D. José Ferrer, para la Habana, con efectos.

Para Barcelona y Valencia salieron ayer respectivamente los vapores Lulio y Union, ambos con la correspondencia. El primero se llevó á bordo 196 pasajeros, y el segundo 33.

Desde hace días se está arreglando la cañería que, desde la puerta de Santa Catalina, conduce el agua á la fuente del Arrabal. La obra, empero, promete ser larga.

Cosas de Mallo ca.

Los individuos de la compañía de artillería, de guarnicion en esta plaza, fueron ayer tarde á practicar ejercicios de tiro al blanco en el campo de la Torre d' en Pau.

Se halla vacante, por renuncia del que lo desempeñaba, el empleo de Depositario de los fondos del Ayuntamiento de Felanitx, dotado con el haber anual de 800 pesetas.

Durante la primera decena del mes de Agosto último, en el Juzgado municipal del distrito de la Catedral se inscribieron en el registro civil 28 nacimientos y 16 defunciones.

Resultó un aumento de 12 individuos en el censo de la poblacion.

Los licenciados del ejército Gabriel Rigo Lull y Jerónimo Fullana Pou han sido nombrados peones camineros del municipio de Palma.

SECCION DE ANUNCIOS

NO MAS CALVICIE!



Los excelentes resultados de la pomada prodigiosa para hacer nacer el cabello y la barba, han sido la causa de que los señores Vega Hermanos hayan sido aclamados, tanto por Francia como por Portugal, cuyos puntos ha visitado el inventor de esta pomada, dejando sucursales. De regreso de Paris se halla en esta ciudad hasta fines de este mes. La causa de su detencion la ha motivado la aglomeracion de consultas que diariamente tiene. Precios de los tarros en venta: 15, 25 y 30 pesetas uno.

Depósito general: Desengaño, 26, pral., izquierda, Madrid.
Horas de consulta y despacho: de ocho de la mañana a siete de la tarde.
Consulta gratis: Plaza del Mercado, 85, principal, izquierda.—Palma de Mallorca.
Los envios para toda la provincia, francos de porte, enviando su importe.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 5, á las 10 n.

Al conde de Toreno al pasar por San Sebastian le esperaban sus amigos.

Se desmiente la desunion que se supone en el partido conservador.

Mañana se celebrará Consejo administrativo.

Madrid 5, á las 10:15 n.

Las inundaciones de Méjico son considerables y han sido cortadas las comunicaciones. Hay mucha miseria.

Los boulangeristas están muy irritados. El prefecto del Sena desapruueba las candidaturas de Boulanger y Rochefort.

Madrid 5, á las 10:15 n.

Preocupa á algunos ministeriales el que el Sr. Alonso-Martínez no haya rectificado todavía las declaraciones que se le atribuyen.

Se dice que se instruye procedimiento contra los militares que se extralimitaron en la despedida del general Cassola

Madrid 6, á las 2:0 m.

Se ha desmentido el nuevo proyecto sobre montes.

La conferencia celebrada por el señor Conde de Xiquena y D. Venancio González ha versado sobre las reclamaciones hechas por los pueblos contra la última revision del Catálogo de los montes. Tambien el Sr. Capdepon conferenció con D. Venancio González.

POMADA VEGETAL PARA LAS GRIETAS DE LOS PEZONOS

Son eficaces sus resultados, á las pocas aplicaciones la madre puede dar de mamar sin ninguna clase de dolor.

DEPOSITO CENTRAL

Farmacia de Juan Valenzuela—Plaza Cuartera.

GRANDE OLEOGRAFIA

DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN
Esta hermosa estampa, que mide un metro por setenta centímetros, es la que los RR. PP. Carmelitas y Terciarios de España han ofrecido á S. Leon XIII en ocasion de su Jubileo Sacrodotial, y no obstante de su gran mérito artístico solo vale 5 pesetas, haciéndose rebajas al por mayor desde un 20 á 33 1/3 por 100, segun los pedidos. Dirijirse á la Tipografía Católica y al Corresponsal de la Revista Carmelitana, Calle del Real núm. 24.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!
POR MEDIO DE EL
Elizir, Polvo y Pasta Dentíficos



DE LOS
RR. PP. BENEDICTINOS

de la ABADIA de SOULAC (Gironde)
Prior DOM MAGUELONNE
DOS MEDALLAS DE ORO
Bruselas 1880 — Londres 1884
LAS MEJORES RECOMPENSAS
INVENTADO EN 1373 POR EL PRIOR Pedro BOURSAUD

«El empleo cotidiano del Elizir Dentífico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la caries fortalece las encías y da á los dientes un blanco perfecto.»

«Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalándoles esta antiquísima y útil preparacion como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias.»
Elizir 2/50, 5/10; Polvo 1/75, 2/50, 3/50; Pasta 1/75, 2/50; Elizir el 1/2 lit. 1/4. Litro 2/3.

Casa fundada en 1807
Agente General: SEGUIN BORDEAUX
Depósito en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.

ELS GLOSADORS D'ALTRA TEMPS,

Drama en vers en un prolech y dos actes

PER

B. SINGALA.

Se ven al preu de 2 pessetes l'ejemplar en la llibreria de Propaganda Católica.

Viaje de Recreo

Á LAS MARAVILLOSAS CUEVAS DEL DRACH.

Ida y vuelta el mismo día.

Precio de entrada

De una hasta cinco personas 7 ptas. 50.

Por cada persona de aumento 1'50.

El guía de las Cuevas vive calle de Artá, Manacor.

Crédito Balear.

La Junta de Gobierno de esta Sociedad, ha acordado el reparto de un dividendo de pesetas 15 por accion, á cuenta de los beneficios del ejercicio en curso.

Para su pago, quedan señalados todos los días no festivos, desde las nueve á las doce de la mañana; á partir del día 2 del próximo Setiembre.

Palma 30 Agosto de 1889.—Por el Crédito Balear.—El Vocal de turno, José Monlau.

Refrescante agradable

La acreditada magnesia efervescente Valenzuela se vende á una peseta el bote.

Se descuenta el envase á su devolucion.

Venta en Palma: Farmacias plaza de la Libertad 10, y plaza de la Cuartera, 2.

Baños de la Portella.

Atendido á lo avanzado de la estacion han empezado á desmontarse los baños, quedando un local más pequeño en cada seccion, con objeto de que puedan continuar utilizándolo los bañistas.

Se advierte á las personas que tengan ropa de baño en el establecimiento y no se hayan de bañar que pasen á recogerla si quieren evitar extravíos.

Peregrinacion á Jerusalem y Roma.

Desde hoy hasta fin del mes actual queda abierto el despacho de pasajes en la Libreria de Propaganda Católica, Fortuñy—2.

Día de salida de Barcelona el 1.º de Octubre próximo Duracion del viaje unos 35 días, estando en Roma unos 5 ó 6.

Precio total del viaje en primera clase 145 duros y 120 en segunda.

Los que tomen pasaje en Mallorca tendrán el viaje gratis de Palma á Barcelona y vice versa.

En el acto de pagar el billete se dará á cada peregrino un ejemplar de la Guía á Tierra Santa.

Palma 14 Agosto de 1889.—El representante en estas Islas, Heriberto A. Cusa, Pbro.

POESÍES

D' EN

MIQUEL COSTA Y LLOBERA.

Un tom de VI—128 planes en octau—6 reals—

Se ven á sa Libreria de Propaganda Católica, Call, 1, Palma.

ULTIMAS COTIZACIONES

	Dinero
PALMA.	
Crédito Balear	116 50
Cambio Mallorquin.	83'00
Ferro-carriles de Mallorca.	60'75
Alumbrado por Gas.	134'00
Harinera Mallorquina.	95'00
MADRID.	
4 pº interior.	75'65
4 pº amortizable.	89'96
Billetes hipotecarios de Cuba.	106'85
Banco de España.	407'50
Tabacos.	109'00
BARCELONA.	
4 pº perpetuo interior.	75'42
4 pº perpetuo exterior.	76'82
4 pº amortizable.	90'00
Billetes hipotecarios de Cuba 1886.	106'87
Banco Hispano-Colonial.	64'60
Ferro-carriles del Norte.	87'40
PARIS.	
4 pº Español.	73'65
Panamá.	43'75

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Día 6—nueve mañana.

Barómetro	64 8 mm.
Termómetro seco.	24 6 grados.
Idem húmedo.	21.1 id.
Mínima.	21.2 id.
Reflector.	16.6 id.
Direccion del viento.	S. E.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	» mm.
Descenso del barómetro en 24 horas.	0.8 mm.

TIPOGRAFIA CATÓLICA BALEAR, BERARD, 3, DUPLICADO.

¿SALDRÁ EL PAPA DE ROMA?

Folleto de actualidad por Tomás de Villanueva y revisado por la autoridad eclesiástica, se vende á 15 céntimos de peseta en la Libreria de Propaganda Católica.